

ВЯТСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости

№ 18.

1867 г.

Сентября 16-го.

отдѣлъ духовно-литературный.

Отвѣтъ Высокопреосвященнѣйшаго Филарета, Митрополита Московскаго на привѣтствіе Вятскаго Епископа (*)

Преосвященнѣйшій Владыко,
Досточтимый о Господѣ Брать!

Сверхъ моего чаянія, Божію милостію даровано мнѣ пройти пятидесятилѣтнее поприще служенія въ Епископствѣ; и выше моего чаянія то вниманіе, которое обратили на предѣль сего поприща досточтимые Отцы и Братья, общники священноначальственаго и священнаго служенія Престолу Господню.

Съ утѣшеніемъ вижу въ семъ дѣйствующій

(*) Привѣтствіе помѣщается ниже.

духъ общенія, единенія, любви, столь вожделѣнныи въ сословіи, которое Господь опредѣлилъ себѣ въ особенный жребій.

Преосвященайшій,

Примите за Ваше благое и благожелательное о мнѣ воспоминаніе искреннюю благодарность мою вмѣстѣ съ моимъ истиннымъ въ любви о Господѣ поченіемъ.

Вашего Преосвященства,

Покорный слуга

Филаретъ М. Московскій.

Привѣтствіе Высокопреосвященнайшему Филарету, Митрополиту Московскому, отъ Преосвященнайшаго Аполлоса, Епископа Вятскаго и отъ всей паствы Вятской.

Высокопреосвященнайший Владыко,
Милостивайшій Архипастырь и Отецъ!

Въ чувствѣ благоговѣнія къ Тебѣ и по долгу сыновняго благодаренія за Твои дѣянія во благо Церкви и Отечества, простирающіяся и на нашъ неблизкій край, Вятская паства вмѣстѣ со мною дерзаетъ, принести Тебѣ искреннайшее свое привѣтствіе съ совершившимся пятидесятилетіемъ Твоего святительского служенія. При семъ смиреннѣйше просимъ принять образъ Святителя Николая—точный снимокъ съ чудотворной Его иконы Великорѣцкой, сей главной святыни Вятской стра-

ны, какъ видимое знаменіе общаго нашего благоговѣнія и благодарности Тебѣ.

Лично же отъ себя имѣю дерзновеніе присо-
вокупить, что я съ юныхъ лѣтъ навыкъ благого-
вѣть предъ Тобою. Мнѣ судилъ Богъ начать обра-
зованіе подъ Твоимъ святительскимъ покровомъ
въ Виѳанской семинаріи; при вступленіи на учеб-
ную службу я имѣлъ утѣшеніе получить отъ Тебя
руководительныя и знаменательныя для меня на-
ставленія. А послѣднее Твое милостивое благовни-
маніе къ моему недостоинству, въ проѣздѣ мой на
Вятскую паству, всегда будетъ услаждать и укрѣп-
лять меня въ моемъ служеніи.

Съ таковыми мыслями и чувствами принося
Тебѣ сие привѣтствіе, испрашиваю Твоего живо-
дѣйственнаго благословенія на меня и на вѣрен-
ную мнѣ паству.

Небесный Пастыреначальникъ, Господь нашъ
Иисусъ Христосъ, давшій намъ въ лицѣ Твоемъ
благопотребнаго ревнителя и крѣпкаго стража
православной вѣры и благочестія, да сохраняетъ
твою жизнь на многая лѣта и да укрѣпляетъ свя-
тильскія руки Твои для сугубаго низведенія bla-
годати Божіей въ сердца всѣхъ чадъ Всероссій-
ской церкви.

(Слѣдуетъ подпись.)

СЛОВО

на 30-е число августа—день перенесенія мощей св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго (*).

Дѣла праведныхъ животъ творятъ (Притч. X, 16).

Дѣла истины и святости, увѣковѣчивая память праведныхъ, дѣлая ихъ предметомъ похвалъ и благословеній изъ рода въ родъ, служать проводниками благодатной и нравственной жизни не только для ихъ современниковъ, но и для отдаленаго потомства. Не трудно понять и объяснить эту истину, когда всякому изъ насть извѣстно, что дѣла праведныхъ привлекаютъ свыше благодать Божію, которую живится всякая душа христіанская, которую врачаются наши немощи и восполняются недостатки. Не менѣе извѣстно и то, что примѣры высокаго благочестія сильнѣе всякихъ словъ дѣйствуютъ на нашу душу, то возбуждая въ насть стремленіе къ нравственнымъ подвигамъ, то обличая насть въ безпечности и нерадѣніи.

Почти за 6 вѣковъ отъ нашего времени скончался ублажаемый нынѣ св. Церковію святой Князь *Александръ Невскій*; но дѣла его благочестія не умерли; онѣ до нынѣ живутъ и не престануть жить, разливая жизнь между самыми отдаленными его потомками.

Для оживленія нашихъ сердецъ въ этотъ вы-

(*) Произнесено въ Александро-Невскомъ соборѣ, при Архіерейскомъ служеніи, Ректоромъ Вятской семинарии А. И.

сокоторжественный день тезоименитства благочестивѣйшаго и возлюбленїйшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА нашего, разсмотримъ доблести соименаго Ему Святаго Князя.

Мрачна и безотрадна была участъ Россіи въ то время, когда св. *Александръ Невскій* призванъ былъ на великокняжескій престолъ. Но въ немъ и чрезъ него сіяль для нашихъ предковъ свѣтъ надежды и утѣшенія. Это былъ князь по истинѣ благопотребный, воздигнутый Богомъ и благословеный отъ Него всякимъ благословеніемъ. Благодать Божія, почившая на св. князѣ *Александре*, снисканная его благочестіемъ, руководила и благопоспѣществовала ему во всѣхъ дѣлахъ. Вѣрующая душа его конечно чувствовала всю силу небесной помощи, невидимо благодѣявшей ему; но Господу угодно было, для большаго укрѣпленія его въ такой вѣрѣ, явить видимое знаменіе охраняющей его благодати. Мы разумѣемъ здѣсь явленіе св. князей *Бориса* и *Глѣба*, которые въ тяжкія минуты предъ трудною борьбою св. *Александра* съ сильнымъ непріятелемъ (Биргеромъ) возвѣстили, что они посланы Богомъ «помочь своему родичу». Могъ ли св. *Александръ* отчаяваться въ Божественной помощи, сподобившись такого увѣренія? Не удивительно, что чѣмъ труднѣе становились обстоятельства его жизни съ восшествіемъ на великокняжескій престолъ, чѣмъ слабѣ казались ему человѣческія соображенія, тѣмъ сильнѣе возбуждалось въ немъ упованіе на Бога всемогущаго.

И это упованіе, какъ показала исторія, непосрамило его. Вѣрно слово Писанія: *не прегрьшатъ вси уповающіи на Бога.*

Этотъ духъ вѣры и упованія донынѣ живеть въ душахъ благочестивѣйшихъ преемниковъ св. *Александра Невскаго* и долженъ жить въ сердцахъ всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Россіи. Довольно при этомъ вспомнить намъ одно событие, составляющее предметъ нынѣшняго торжества. Блаженной памяти Императоръ *Петръ Великій* рѣшился основать новую столицу для соединенія Россіи съ Европою. Все покоряется Его мощной волѣ: непроходимыя болота изчезаютъ, на ихъ мѣстахъ возникаютъ величественные зданія, рѣка Нева уже покрылась судами всѣхъ странъ, появились различные изобрѣтенія чужихъ народовъ, опередившихъ насть въ образованіи. Все по видомому сдѣлано для прочности и славы новой столицы. Но духъ Великаго Императора неспокоенъ; онъ предвидитъ, что на этомъ мѣстѣ, гдѣ науки и искусства торжествуютъ надъ природою, куда изъ всѣхъ частей свѣта стекаются разнородныя открытия, очень легко можетъ произойти то, что иные станутъ приписывать свое благополучіе одной человѣческой силѣ и мудрости, а съ тѣмъ вмѣстѣ терять ту народную и вѣковую прибѣжность къ Богу, которую отличался православный народъ Русскій. И вотъ Державный Основатель *Петербургіа* призналъ нужнымъ перенестъ св. моши *Александра Невскаго* изъ *Владимира* въ новосозданную столицу, желая оградить и утвер-

дить ее не столько силами человѣческими, сколько силою Божіею, ниспосыпаемою въ особенности по ходатайству Св. Угодниковъ Божіихъ. Для всѣхъ вѣрноподданныхъ онъ предложилъ чрезъ это всегдашнее и наглядное увѣреніе въ томъ, что безъ ходатайства Святыхъ, безъ благословенія Божія всѣ наши укрѣпленія ненадежны, всѣ наши усовершенствованія недостаточны, какъ обѣ этомъ сказано въ свящ. Писаніи: *аще не Господь созиждетъ домъ, всуе трудиши зиждущіи; аще не Господь сохранитъ градъ, всуе бдь стрегій.*

Дѣла праведныхъ, кромѣ того, что низводять на насъ благодать Божію и сообщаютъ твердость нашимъ дѣйствіямъ, животворны сами по себѣ; въ нихъ скрывается сильнѣйший возбудитель нашихъ частныхъ и общественныхъ добродѣтелей. На скрижаляхъ исторіи хранятся такія дѣянія, которые всегда и во всѣхъ, несмотря на разность образованія и состоянія, равно могутъ возбуждать стремленіе къ добру и отвращеніе отъ зла. Обратимся къ отечественной исторіи: чѣмъ болѣзни не сжимаются ваше сердце при видѣ княжескихъ междоусобій, гдѣ такъ часто торжествовало коварство, клятвопреступленіе и разнаго рода жестокости, тѣмъ большимъ утѣшеніемъ наполняется оно при встрѣчѣ съ доблестями князя богообязненнаго, исполненнаго живымъ убѣжденіемъ въ православіи и разумною любовію къ отечеству,—каковъ былъ св. князь *Александръ Невскій*. Твердость въ православіи онъ торжественно обнаружилъ и предъ

изувѣрными чтиелями алкорана въ *Сарайской* ордѣ и предъ льстивымъ защитникомъ латинства; «мы знаемъ истинное ученіе церкви», отвѣчалъ св. Александръ Римскому папѣ, а «вашего не приемлемъ». Въ этомъ отвѣтѣ св. Князь выразилъ самое глубокое убѣжденіе въ православіи; а въ первомъ случаѣ—въ своемъ исповѣданіи истиннаго Бога предъ невѣрными—онъ показалъ неустрашимость Христовыхъ мучениковъ. Не менѣе изумительна и поучительна для нась любовь св. Князя къ своему народу, страдавшему подъ игомъ татарскимъ. Всею душою желая своему народу освобожденія отъ тяжкаго бѣствія, онъ нимало не сочувствовалъ, даже удерживалъ въ своихъ родныхъ и подданныхъ благородные, но несвоевременные, порывы къ скорѣйшему низверженію ненавистнаго ига. Ему казалось болѣе благоразумнымъ приготовить напередъ надежныя средства къ низверженію ненавистнаго ига, чтобы неблаговременнымъ возстаніемъ не усилить его еще болѣе. И лучшіе люди того времени понимали эти возвышенные взгляды терпѣливаго защитника и дѣйствительнаго «печальника Русскія земли». При вѣсти о кончинѣ св. Князя тогдашній святитель Кириллъ могъ сказать съ глубокою скорбью: «солнце отечества нашего закатилось! Изъ показанныхъ дѣйствій св. Князя *Александра Невского* нынѣшнимъ ревнителямъ общественнаго блага необходимо усвоить прежде всего эту сдержанность въ своихъ порывахъ, какъ бы они ни были благотворны. Не споримъ, что при ясномъ сознаніи

лучшей будущности, при избыткѣ рвения къ общему благу, трудно бываетъ мириться съ существующими порядками; вы и не мириетесь. Но только не раздувайте въ себѣ и другихъ гибельной ненависти къ принятымъ порядкамъ, а приготовляйте все необходимое для улучшения ихъ,—приготовляйте исподволь, постепенно, съ терпѣніемъ, начиная всегда—это главное—съ себя самихъ и только въ своеомъ кругѣ. Но во главу своихъ мыслей и дѣйствій положите живое убѣжденіе въ истинѣ вѣры православной и нелицемѣрную вѣрность кореннымъ основамъ своего отечества. Тутъ всегда найдете ясный свѣтъ для разясненія въ своихъ именахъ истины отъ разныхъ мечтаній молодости и самолюбія; тутъ всегда отыщете вѣрную пробу для опѣнки здраваго патріотизма отъ произволеній незрѣлости и своеволія.

Въ такомъ духѣ и въ такомъ настроеніи, сл. бл., вознесемъ въ настоящія минуты усердную молитву св. Князю *Александру*, да даруетъ онъ каждому изъ насъ желаніе и силы подражать Его святой жизни и да испросить онъ отъ Бога соименному ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ нашему всесильную помощь для великихъ дѣлъ Его царственнаго служенія. Аминь.

Обозрѣніе Вятской Епархіи.

(Продолженіе).

Въ Воткинскомъ заводѣ обширная церковь, распространяемая еще болѣе новыми пристройками,

была полна народомъ, собравшимся для встречи Архипастыря. Въ домѣ о. протоіерея Михаила Преображенского, гдѣ назначена была квартира для Владыки, представлялось Ему все мѣстное духовенство и пѣкоторыхъ сосѣднихъ селъ. Послѣ продолжительныхъ наставленій, сдѣланныхъ духовенству касательно пастырскаго служенія вообще и въ частности, примѣнительно къ мѣстнымъ его условіямъ, Владыка слушалъ всенощную, совершенную въ домѣ. На другой день, именно во вторникъ—18 числа, Его Преосвященство совершилъ Божественную литургію въ главной церкви завода, при многочисленномъ стеченіи народа. Въ поученіи своемъ, здѣсь произнесеннымъ за литургіею, Архипастырь высказалъ свои чувства и путевыя впечатлѣнія въ слѣдующихъ выраженіяхъ: «еще не такъ великъ совершенный мною путь отъ пастырской каѳедры моей до сего мѣста; но и на этомъ пути, при всей заботливости и распорядительности мѣстныхъ начальствъ, испытано мною немало неудобствъ, кромѣ зноя и пыли, отъ разныхъ предъявленій, недоразумѣній и обнаруженій неисправностей, опущеній и немощей. Но что всѣ эти неудобства въ сравненіи съ тою духовною мою радостію о вѣрѣ и любви къ Богу моихъ пасомыхъ и о великомъ усердіи ихъ къ моему недостоинству, которое во многихъ мѣстахъ трогало мою душу, глубоко потрясало сердце и исторгало слезы. Во многихъ селеніяхъ износили и полагали на покрытыхъ столахъ хлѣбъ—соль; въ иныхъ мѣстахъ

множество народа повергалось на колѣна, осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ. Чувства смиренія и правды побуждаютъ меня все это относить единственно къ силѣ благодати Христовой и къ славѣ имени Божія. Но поэкику все это, хотя происходившее изъ любви и преданности къ небесному Пастыренаачальнiku, касалось и моего смиренія; то что я воздамъ Тебѣ, Господи, яже Ты воздаль еси мнѣ, недостойному служителю Твоему?... Внушая всѣмъ православнымъ пріискреннѣ соединяться съ Господомъ чрезъ вкушеніе Его Пречистаго тѣла и крови, Архипастырь весьма умѣстно употребилъ слѣдующія фразы, глубоко подѣйствовавшия на слушателей, во всю жизнь занимающихся выкапываніемъ и выдѣлкою желѣзной руды: «живой о живомъ и думать долженъ; а выходить иногда на оборотъ: человѣкъ, земля по тѣлу, постоянно глядитъ въ землю и роется въ ней, пока не покинетъ его все и не закопаютъ его самаго въ землю».

Удивительное дѣло! желѣзный заводъ подъ бокомъ; а церковь не имѣть въ окнахъ желѣзныхъ решетокъ. Отъ того въ ней никогда не выставляются вторыя рамы; отъ того при настоящемъ служеніи Архіерейскомъ была невыносимая духота.

Послѣ литургіи въ числѣ другихъ посѣтителей, Владыкъ представлялся начальникъ завода генераль **Арсеньевъ** и мировой посредникъ. Гостепріимный хозяинъ, о. протоіерей **Преображенскій** всячески заботился доставить Владыкъ успокоеніе отъ

утомительныхъ трудовъ поездки и, нужно прибавить, достаточно успѣль въ этомъ; квартира его оставила въ насть весьма пріятное воспоминаніе.

За краткостю времени и по нѣкоторымъ другимъ причинамъ оказалось неудобнымъ побывать въ мастерскихъ завода. Мимоѣздомъ только мы взглянули на ихъ внѣшность и на громадный якорь въ 167 пудовъ, установленный на плотинѣ заводскаго пруда, въ память посѣщенія сего завода въ 1837 году, бывшимъ наслѣдникомъ Престола, нынѣ Царствующимъ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ.

При выѣздѣ изъ *Воткинскаго* завода посѣщена была Его Преосвященствомъ каменная церковь, построенная на источникѣ. Здѣсь было заявленіе жителей о томъ, чтобы эта церковь, нынѣ приписаная къ соборной, была самостоятельна и имѣла отдельный причтъ.

Чрезъ 20 верстъ встрѣтили въ первый разъ *Единовѣрческую* церковь, устроенную въ селѣ *Перевозинскомъ* для обратившихся въ *единовѣріе* раскольниковъ. Отъ сопровождавшаго насть о. благочиннаго единовѣрческихъ церквей Вятской епархіи, протоіерея Василія *Шутова*, мы пріобрѣли достаточно свѣдѣній о единовѣрцахъ Вятскихъ; въ послѣдствіи времени мы сообщимъ изъ нихъ тѣ, которыя не войдутъ въ офиціальные распоряженія епархиальнаго начальства. По проѣздѣ 26 верстъ далѣе при самой дорогѣ встрѣтило Владыку духовенство со нѣкоторыми прихожанами одного

села, стоящаго въ сторонѣ отъ тракта. Владыка милостиво бесѣдовалъ съ причтомъ и сдѣлалъ пастырское внущеніе одному изъ священниковъ, по сдѣланному здѣсь о. протоіереемъ *Преображенскимъ* словесному заявленію о его поведеніи. Въ заявленіи о. протоіерея *Преображенского* видна была зрѣлая опытность и знаніе человѣческихъ немощей; такъ что на послѣдовавшую за симъ просьбу о. протоіерея объ увольненіи его отъ должности благочиннаго Владыка отвѣчалъ рѣшильнымъ отказомъ. Подобныхъ дѣятелей можно увольнять отъ должностей только съ такимъ условіемъ, чтобы они указали столь же достойныхъ преемниковъ, которые бы могли замѣнить ихъ.

Въ селѣ *Завьяловъ*, чрезъ 17 верстъ, явился на встречу Владыкъ о. протоіерей Павелъ *Романовъ*, благочинный и настоятель церкви *Ижевскаго* завода. Въездъ въ этотъ заводъ, несравненно обширнѣйшій *Воткинскаго*, имѣющій въ себѣ 22 тысячи жителей и множество каменныхъ домовъ съ 4 церквами, былъ очень торжественъ. Вся площадь около соборной церкви, вся ограда и наконецъ вся церковь наполнена была многочисленнымъ народомъ, въ рядахъ котораго виднѣлись шитые золотыми галунами кафтаны, жалованые мастерами завода. Огромная люстра, горѣвшая множествомъ огней, ярко отражалась на мраморной поверхности стѣнъ и особенно на золотомъ фонѣ иконостаса. Духовенство со всего благочинія о. протоіерея *Романова* занимало средину церкви въ бле-

стяющихъ ризахъ. Нужно отдать честь распорядительности о.protoиерея, бывшаго нѣкогда экономомъ архіерейскаго дома; онъ съумѣлъ въ короткій срокъ украсить внутренность собора такимъ благолѣпіемъ, что видѣвшіе его за нѣсколько лѣтъ прежде пришли теперь въ изумленіе. О предупредительности, съ какою о.protoиерей принималъ великаго гостя и его спутниковъ, скажемъ одно: это вполнѣ знакомая ему часть, въ которой не многіе могутъ ему равняться.

Прежде, чѣмъ началась въ домѣ о.protoиерея всепощная, почетные граждане изъ православныхъ и изъ единовѣрцевъ поднесли Владыкѣ хлѣбъ—соль; тѣ и другіе особо. Первые—подъ руководствомъ мироваго посредника, а послѣдніе—единовѣрческаго protoиерея *В. Шутова*.

Литургія 19 числа совершена была Его Преосвященствомъ въ сослуженіи 8 священнослужителей. Во время литургіи происходили два рукоположенія: одно въ священника, а другое—въ діакона; нѣсколько священниковъ, по ходатайству о. благочиннаго, получили набедренники. Неустанно проповѣдуя при всѣхъ бывшихъ служеніяхъ, архипастырь не оставилъ безъ проповѣди и жителей *Ижевскаго* завода, какъ бы въ ожиданіи пастырского наставленія особенно столпившихся близъ амвона. Содержаніемъ поученія было чтеніе дневнаго Апостола: *не судихъ что въдѣти въ васъ, то чю Иисуса Христа и сего распята*. Раскрывъ смыслъ и силу Апостольскаго внушенія,

Архипастырь трогательно заключилъ свою проповѣдь слѣдующимъ обращеніемъ: «теперь видите, братіе, почему я при первомъ собесѣданіи моемъ съ вами *не судихъ что въльти въ васъ, то чю Иисуса Христа.* Я желаю вамъ такого блага, выше котораго нѣть ничего не только на землѣ, но и на небѣ. Я вамъ желаю того многоцѣннаго сокровища, которое *обрѣтъ человѣкъ продаде вся, елика имяше и купи оное.* Да будетъ сіе первое мое цѣлованіе или привѣтствіе вамъ именно о Христѣ Иисусѣ; да будетъ и впредь общеніе мое и любы моя со всѣми вами также о Христѣ Иисусѣ, Господѣ нашемъ».

При обозрѣніи единовѣрческой церкви, находящейся въ *Ижевскомъ* заводѣ, случилось странное заявленіе: одинъ изъ православныхъ выразилъ просьбу присоединить его къ единовѣрію. На это Владыка въ присутствіи единовѣрцевъ объявилъ, что «единовѣріе есть только ступень къ православію; въ единовѣріи терпятся церковью нѣкоторыя неточности обрядовыхъ единственно по немощи. Значитъ православному желать единовѣрія,—это все одно, что здоровому человѣку просить себѣ какой либо немощи.» Съ своей стороны въ бесѣдѣ съ единовѣрцами мы старались доказать мысль, что имъ не слѣдуетъ оставаться долго и на всю жизнь въ единовѣріи; и всемѣрно нужно уяснить себѣ православіе и, какъ можно скорѣе, переходить въ число православныхъ. Коснѣніе и нерадѣніе объ этомъ могутъ послужить имъ въ обличеніе не только

на судѣ Божіемъ, но и на — человѣческомъ. Ровно въ часъ по полудни поданы были лошади и послѣдовалъ нашъ выѣздъ изъ *Ижевскаго* завода, при огромномъ стеченіи народа, покрывающемъ всю улицу, по которой лежалъ путь. Нужно было проѣхать 70 верстъ до г. *Сарапула*, гдѣ предполагался почлегъ подъ 20 число, а на другой день — служеніе літургіи. На семидесятиверстномъ протяженіи были осмотрѣны двѣ церкви, — одна въ сель *Кругловъ*, а другая въ сель *Козловъ*. При послѣдней церкви найдена очень достаточна библиотека; а между прихожанами — *Вотяками* оказалось большее знаніе Русскаго языка. Знаніе это главнымъ образомъ распространяется отъ сосѣства съ Русскимъ населеніемъ и особенно отъ того, что нѣкоторыя дочери Русскихъ поселянъ вступали въ бракъ съ Вотяками. Нельзя при этомъ не вспомнить мнѣнія г. *Безобразова* о побѣдоносномъ вліяніи великорусского племени въ Вятской губерніи; нельзя не повторить при этомъ, что лучшій способъ *обрусьнія* и просвѣщенія нашихъ Вотяковъ, — это сближеніе ихъ съ Русскими поселянами. Способъ этотъ, конечно, потребуетъ не мало времени; но за то успехъ его будетъ проченъ. Другіе способы, можетъ быть, обѣщаютъ скорѣйшій результатъ; но надъ ними можетъ оправдаться Русская пословица: «что скоро, то не споро.»

Въ *Козловской* церкви ожидалъ Владыку о. протоіерей Сарапульскаго Собора, Павелъ Петровичъ *Анисимовъ* съ г. исправникомъ сарапуль.

скимъ. Къ общему утѣшенню при входѣ Владыки въ церковь полился сильный дождь, при сильнѣйшихъ ударахъ грома. Воздухъ мгновенно освѣжил-ся; такъ что проѣздъ послѣдней станціи до г. *Сарапула* казался отдохновеніемъ, послѣ предшествовавшей духоты и пыли. По случаю множества горъ на этомъ переѣздѣ поселяне имѣли случай выказать изумительное свое усердіе; въ нѣкоторыхъ пунктахъ они почти на себѣ везли нашъ огромный экипажъ.

Нависшія тучи, при наступленіи вечерней темноты, препятствовали намъ издали разсмотрѣть общиѣ видѣ г. *Сарапула*, къ которому мы приблизились около 9 часовъ вечера. Тѣмъ ярче сіялъ освѣщенный люстрами и паникаillardами соборный храмъ; тѣмъ блестательнѣе показались намъ его иконостасы въ теплыхъ придѣлахъ и въ холодномъ, залитые золотомъ. Тѣснота и давка народа могла быть извиняема только рвеніемъ усердія, какимъ всегда горятъ сердца православныхъ жителей къ своимъ Архищастьямъ, въ особенности когда они встрѣчаютъ ихъ въ своихъ храмахъ, на мѣстахъ своего жительства. Призвалъ бы сюда самаго отчаяннаго изъ современныхъ нигилистовъ; втиснуль бы его въ эту движущуюся массу. Кажется, эта сила лучше всякихъ разсужденій могла бы вытѣснить изъ его головы нахватанную дурь; могла бы возбудить въ немъ иные мысли, иные стремленія. Въ томъ-то и состоитъ несчастіе этихъ личностей, что они уединяются отъ всякаго соприкосновенія

съ живою дѣйствительностію, закупориваются въ самихъ себя, обростаютъ волосами до того, что стороннему наблюдателю ихъ жизни самая душа ихъ кажется заросшимъ пустыремъ...

До поздней ночи длилось Архипастырское благословеніе; всѣмъ хотѣлось подойти къ Святителю и принять его благословеніе. Всматриваясь въ лица этихъ вѣрныхъ чадъ Церкви, замѣчая ихъ высокую радость, мы съ утѣшеніемъ сердечнымъ думали: «какъ теперь свѣтло и легко на сердцѣ этихъ людей! Самый свѣтъ храма едва ли можетъ служить отображеніемъ ихъ внутренняго состоянія»... А между тѣмъ за стѣнами этого же самаго храма разстилается уже черная тьма ночная,—это подобіе той мрачности, той черноты духовной, какая бываетъ удѣломъ всѣхъ, удаляющихся отъ церкви, отъ Ея свѣтлаго и просвѣтительнаго ученія и руководства.

Въ день св. пророка Иліи—20 числа Его Преосвященство совершилъ Божественную литургію въ Сарапульскомъ соборѣ. Пѣніе на этотъ разъ было исполнено архіерейскими пѣвчими по древнему напѣву *знаменному или столповому*; и мы могли увѣриться, что это пѣніе весьма умилительно подействовало на сердца многихъ сарапульцевъ, особенно приверженныхъ къ старинѣ. Зная, что въ самомъ городѣ Сарапулѣ и около него находится много раскольниковъ, удаляющихся отъ единства вѣры и отъ таинствъ Православной Церкви, Архипастырь направилъ свою церковную бесѣду къ

убѣжденію православныхъ въ томъ, что Церковь Христова должна быть едина, что всѣ уклоняющіеся отъ единенія съ церковю вступаютъ на гибельный путь. «Церковь Божія на землѣ есть и должна быть едина; по тому что единъ Богъ и Отецъ всѣхъ,—едина Глава церкви Іисусъ Христосъ,—единъ Духъ Святый, животворящій и освящающій вѣрующихъ. У всѣхъ спасаемыхъ одно ученіе вѣры,—одно крещеніе,—одна надежда,—одно отчество и одно наслѣдіе, соблюданое на небесахъ». Въ подтвержденіе сихъ словъ, буквально взятыхъ изъ разныхъ мѣстъ св. Писанія, Архипастырь далѣе привелъ рядъ свидѣтельствъ не только изъ св. Писанія, но и изъ твореній св. Отцовъ церкви: *Ігнатія Богоносца, Кипріана* и др. За тѣмъ обращаясь къ опыту, къ дѣйствительнымъ обществамъ отщепенцевъ и особенно раскольниковъ нашихъ, онъ представилъ ихъ неустроенность и раздробленность въ ученіи, въ дѣятельности,—показалъ оскудѣніе въ нихъ самыхъ существенныхъ принадлежностей христіанскихъ, обличилъ противорѣчіе ихъ ясному голосу Христовой церкви и всю нелѣпость ихъ извиненій. «Иные изъ уклоняющихся и сами видятъ, что дѣло ихъ не складно; но не имѣютъ твердости духа освободиться отъ своихъ религіозно-обрядовыхъ привычекъ и преданій. Мы не можемъ, говорять они, измѣнить своей вѣры; потому что наши отцы такъ вѣрили. Но наши предки, древнѣйшіе наши отцы при насажденіи у насъ въ Россіи Христіанской вѣры не такъ гово-

рили и не такъ поступали. Предки наши не говорили тогда: «какъ отцы наши, т. е. язычники еще, вѣровали; такъ и мы будемъ вѣровать». Въ дѣлахъ вѣры есть голосъ болѣе важный и обязательный, именно: голосъ Отца небеснаго, голосъ настырей и учителей церкви, просвѣщаемыхъ Св. Духомъ. *Слушай вась,* сказалъ Спаситель своимъ Апостоламъ, и всѣмъ преемникамъ ихъ служенія, *Мене слушаетъ; а отмечаяйся вась, Мене отмечается.* Еще не основательнѣе оказалось другое предъявленіе раскольническое, будто патр. *Никонъ* испортилъ и развратилъ вѣру. Въ самомъ дѣлѣ: «могъ ли патріархъ Никонъ испортить вѣру? а еслибъ это дѣйствительно такъ случилось; то ужелибъ не осудили его за это патріархи восточные и наши святители, судившіе его за другія дѣла и осудившіе на лишеніе патріаршества? Только крайнее неразуміе и непониманіе дѣла можетъ обзывать православныхъ чадъ церкви *Никоніанами*, а ихъ вѣрованіе—*Никоніанствомъ*». Въ заключеніе своей бесѣды Его Преосвященство съ особеннымъ одушевленіемъ сдѣлалъ обращеніе къ слушателямъ таковое: «тѣмъ же, братія Моя! стойте непоколебимо и утверждайтесь въ вѣрѣ, преданной вамъ единожды отъ Иисуса Христа и св. Апостоловъ Его и нимало не отступайте отъ единенія Церкви Святой, Соборной и Апостольской, которая есть *столпъ и утвержденіе* православія и мати всѣмъ намъ. Не обольщайтесь никакими кознями льщенія и превратными толками лжеучителей, во-

все не разумѣющихъ *ни яже глаголютъ, ни о нихъ же утверждаютъ*, и которые сами жалкимъ образомъ прельщаются, упорно и нераскаянно коснѣя въ своихъ заблужденіяхъ, а потому *живо уловленi* въ сѣть діавола. Совершенное ихъ отпаденіе отъ первенствующей христіанской церкви да научить насъ паче и паче быть осторожными и мудрыми во благое и крѣпко держаться единой истинной лозы—Христа, да не отломимся отъ Него невѣріемъ или раздѣленіемъ, да исполнится въ насъ сіе пламенное моленіе Ходатая нашего, Иисуса Христа: *Отче Святый! соблюди ихъ во истину, да и ти будутъ едино, яко же и мы.* А между тѣмъ, сердечно соболѣзнуя о заблуждающихъ, не престанемъ молиться, да человѣколюбецъ Господь приведетъ ихъ отъ тьмы къ свѣту, въ спасительное познаніе истины и да обратить ихъ къ единой, святой, соборной и Апостольской церкви. **Аминь.**

По выходѣ изъ храма послѣ литургіи Его Преосвященство изволилъ осматривать Единовѣрческую церковь, въ которой настоятельствуетъ о. протоіерей В. *Шутовъ* и осчастливили своимъ посѣщеніемъ домъ почтеннаго настоятеля сей церкви, пользующагося высокимъ уваженіемъ между единовѣрцами, не говоря уже о православныхъ.

За обѣдомъ въ домѣ соборнаго о. протоіерея Павла Петровича *Анисимова*, гдѣ присутствовали представители мѣстной власти и интеллигенціи, высказано было не мало предположеній объ улуч-

шени Сарапульского края въ разныхъ отношеніяхъ. Предсѣдатель Сарапульской Земской управы г. *Имшенецкій* выразилъ тогда между прочимъ надежды на устроеніе желѣзной дороги отъ *Сарапула* до *Екатеринбурга*, при участіи имѣвшихъ прибыть въ г. *Сарапулъ* Графа *Соллогуба*, полковника *Богдановича* и заводчика *Кандолинцева*. Мы могли бы теперь пройти молчаніемъ эти послѣднія ожиданія,—мало ли самыхъ по видимому блестящихъ проектовъ разрушается въ прахъ? еслибъ на дняхъ не прочитали въ одной газетѣ (Моск. Вѣд. № 176.) телеграмму изъ *Екатеринбурга* отъ 5 числа августа слѣдующаго содержанія: «мы осмотрѣли мѣстность по прямому направленію отъ г. *Сарапула* до *Екатеринбурга*; возможность желѣзной дороги на этой мѣстности очевидна. Сочувствіе общее. Заводы берутся ставить рельсы и машины; отводъ земель несомнѣнно бесплатный. Силы и богатства этого края громадныя; застой и упадокъ происходятъ единственно отъ недостатка сообщеній. Екатеринбургская желѣзная дорога, пересѣкая *Уралъ* на двѣ равныя половины, будетъ благодѣтельна для края и выгодна, какъ предпріятіе. Заводчикъ *Кандолинцевъ*, Предсѣдатель Сарапульской Земской управы *Имшенецкій*, полковникъ *Богдановичъ* и графъ *Соллогубъ*».

Желая успѣха столь выгодному предпріятію, которое можетъ содѣйствовать обогащенію Вятскаго края, оживленію его промышленности, мы радуемся ему, какъ новооткрываемому средству

для проведения общечеловѣческихъ и христіанскихъ понятій жизни между наслѣниками этой страны, очень нуждающимися въ тѣхъ и другихъ. На берегахъ рѣки *Камы* охотно селились въ старые годы наши раскольники, въ надеждѣ не только найти здѣсь приволье жизни, но и укрыться отъ докучливыхъ столкновеній съ правительственными лицами. Теперь же *Кама* не столько укрываетъ ихъ, сколько открываетъ; сдѣлавшись паразодою, она стала беспокоить не только рыбу Камскую, но и ближайшихъ ея соѣдей. Сущая бѣда для сихъ послѣднихъ въ томъ, что молодое поколѣніе ихъ охотно стремится къ паразодамъ, встрѣчается здѣсь на каждомъ шагу съ никоніанцами и усвояетъ ихъ понятія и обычаи. Пропаганда жизни становится сильнѣе пропаганды слова. Намъ думается, что съ открытиемъ желѣзной дороги до *Екатеринбурга* скорѣе разсѣется восточная темень невѣжества и разныхъ суевѣрій, довольно сгустившаяся въ этихъ мѣстахъ, главнымъ образомъ отъ ихъ непроходимости.

Въ самомъ городѣ *Сарапулѣ* возникли попытки устроить женскій монастырь, на правахъ общины. Дѣло это нѣсколько задерживается отъ того, что въ средѣ заправителей его возникли разногласія. Весьма желательно видѣть смиреніе и единодушіе въ этомъ благомъ предпріятіи, которое могло бы имѣть доброе вліяніе въ особенности на сельскихъ женщинъ, нерѣдко отличающихся въ этомъ уѣздѣ раскольническимъ фанатизмомъ. Но

еще болѣе было бы благодѣтельно для цѣлей пропаганды устроить въ обширномъ домѣ о.protoіеря *Анисимова*, передаваемомъ, какъ мы слышали, въ собственность мѣстнаго собора, особую библіотеку, въ которой бы находились всѣ книги, касающіяся Русскаго раскола со стороны его исторіи и ученія, и въ которой могло бы происходить открытое состязаніе православныхъ съ раскольниками на подлинныхъ документахъ. Мы не сомнѣваемся, что о. protoіерей *Анисимовъ* и по своему академическому образованію и по своей долговременной пастырской опытности могъ бы взять на себя главное наблюденіе за такою библіотекою и руководство за подобными состязаніями. Время и опытъ, по словамъ предусмотрительного домохозяина, могутъ указать здѣсь мѣсто еще для болѣе важнаго и болѣе желательнаго учрежденія, съ высшимъ церковнымъ полномочіемъ, въ видахъ не только пропаганды, но и съ цѣлію скорѣйшаго удовлетворенія нуждъ православныхъ чадъ церкви, удаленныхъ отъ епархиального города почти на 600 верстъ. Нужно замѣтить, что нигдѣ на всемъ пути такъ много не было подано Владыкѣ разныхъ прошеній, какъ въ *Сарапулѣ*; почти въ каждомъ изъ нихъ были употреблены подобныя выраженія: «живя вдали отъ г. *Вятки*, я не могъ до сихъ поръ...» или: «за отдаленностью мѣста моего жительства отъ г. *Вятки*, въ теченіе многихъ лѣтъ не имѣлъ я возможности».

Около 4 часовъ вечера 20 числа были осмот-

рѣны остальныя церкви г. *Сарапула*, именно: *Тюремная*, объ иконостасѣ которой было довольно разговоровъ,—*Покровская*, гдѣ настоятельствуетъ протоіерей Павелъ *Бѣляевъ*, смотритель духовнаго училища, и *Троицкая*. Во время переѣзда отъ одной церкви до другой мы имѣли возможность разсмотрѣть почти всѣ части города: очень пріятное впечатлѣніе производитъ онъ своими зданіями и въ особенности своимъ расположеніемъ при рѣкѣ *Камь*. Вечеромъ между разными сужденіями объ упорствѣ раскольниковъ намъ запомнилось слѣдующее: раскольникамъ при раскладкѣ податей въ настоящее время убавлено по 2 копѣйки противъ православныхъ на томъ основаніи, будто бы сумма, требуемая на содержаніе сторожей при церквяхъ, служителей при монастыряхъ и архіерейскомъ дому должна падать только на *православныхъ*, а не на *раскольниковъ*; такъ какъ они—изволите видѣть—не ходятъ въ церкви православныя, не признаютъ власти православнаго Архіерея (покупаютъ себѣ поповъ австрійскаго священія?!). Замѣчательная уступка! сами раскольники выставляютъ ее, какъ нѣкоторую привилегію, данную имъ отъ правительства въ униженіе православныхъ.

Съ 8 часовъ утра 21 дня мы были уже на пути отъ *Сарапула* къ г. *Елабугѣ*. Для ускоренія и большаго удобства пути лѣтомъ обыкновенно отправляются на пароходѣ по *Камь*; и мы могли бы такимъ образомъ значительно сократить свой путь, еслибы цѣлію его было наслажденіе живо-

писными берегами и видами селеній, расположенныхъ при *Камъ*. Въ планы нашего путешествія входило дѣйствительное посѣщеніе церквей этихъ селеній и разсмотрѣніе мѣстныхъ условій ихъ церковно-нравственной жизни. При многосложности таковой задачи, не смотря на поспѣшную Ѣзду, не смотря на изумительную предупредительность полицеїскихъ властей, мы успѣли въ этотъ день до наступленія ночи проѣхать не болѣе 85 верстъ до села *Пьяноборска*. На такомъ протяженіи были осмотрѣны 6-ть церквей, именно: первая церковь въ селѣ *Мостовинскомъ*; здѣсь прихожане, бывшіе удѣльные крестьяне, подъ вліяніемъ ложныхъ толковъ, распространявшихся и прежде при решеніи крестьянского вопроса, по наущенію одной фанатической раскольницы, не соглашаются принять отмежеванный имъ надѣль земли. Для усмиренія ихъ назначена экзекуція. Вторая церковь въ селѣ *Арзамазцевъ* довольно благоприлична; такъ какъ она пользуется вспомоществованіями отъ мѣстного землевладѣльца *Чайковскаго*, оказавшаго намъ радушное гостепріимство. Здѣсь было подано прошеніе отъ крестьянъ объ устроеніи для нихъ новой церкви, съ образованіемъ новаго прихода изъ селеній, далеко отстоящихъ отъ нынѣшняго храма. Подобная же просьба подана и въ слѣдующемъ селѣ *Каракулинскомъ*; жители хотятъ поближе имѣть свою церковь и свой причтъ, не смотря на обширность существующей у нихъ церкви, имѣющей при себѣ три причта. Въ слѣдующемъ селѣ

Новопоселянскомъ мы встрѣтились на своеиъ пути въ первый разъ съ *Черемисами*, принявши-ми христіанскую вѣру; цѣлыми семействами они вышли на улицу и вынесли хлѣбъ—соль; тутъ же видны были у нѣкоторыхъ домовъ и тѣ изъ *Чере-мисянъ*, которые еще не просвѣщены христіан-ствомъ. Всѣхъ *Черемисянъ*, живущихъ въ уѣздахъ, *Сарапульскомъ*, *Елабужскомъ*, *Малмыжскомъ*, *Уржумскомъ*, и *Яранскомъ*, считается 53.721. Объ нихъ мы надѣемся поговорить въ послѣдствіи, на основаніи собранныхъ нами свѣдѣній, а также сообщенныхъ священниками миссіонерами: о. Александромъ *Тихвинскимъ*,—о. Димитріемъ *Двина-ниловымъ* и о. Ипполитомъ *Семакинымъ*. Съ послѣднимъ мы имѣли возможность лично бесѣдо-вать объ этомъ предметѣ; такъ какъ онъ, по сво-ему усердію, сопровождалъ Владыку почти по все-му *Елабужскому* уѣзду. Въ *Новопоселянскомъ* селѣ устраивается новая церковь на капиталъ почет-наго гражданина г. *Елабуги Чернова*. Въ даль-нейшемъ селѣ, именуемомъ *Чеганда*, находится болѣе тысячи жителей; обширная церковь поддер-живается усердіемъ состоятельныхъ прихожанъ, занимающихся, кромѣ рыболовства и бурлачества по *Камъ*, тканіемъ кулей. О состоятельности при-хожанъ и усердіи ихъ къ храму Божію можно су-дить потому, что одинъ изъ нихъ на свой счетъ устраиваетъ въ мѣстной церкви новый, довольно изящный иконостасъ. По выѣздѣ изъ *Чеганды* вскорѣ вступили въ уѣздъ *Елабужскій*; ночлегъ

подъ 22 число былъ въ селѣ *Пьяноборскъ*, состоящемъ въ Елабужскомъ уѣздѣ. Крутая гора подъ селомъ покрылась народомъ, желавшимъ поддерживать руками нашъ экипажъ при спускѣ; кроме того для Владыки поданъ былъ особый, легкій тарантасъ. Между тѣмъ при наступившей темнотѣ ночи открылась блестательная иллюминація: вверху отъ сверкающихъ огней молніи, а внизу подъ горою, отъ ярко освященной внутри и извнѣ Церкви. Безъ преувеличенія можно сказать, что прибытіе сюда Владыки въ такую пору было пасхальнымъ праздникомъ для прихожанъ. Въ этой великолѣпной церкви представились Архипастырю власти Елабужского уѣзда: гг. исправникъ, полковникъ **Юсифъ Ивановичъ Шульцъ**,—мировой посредникъ,—Благочинный священникъ Николай **Клобуковъ** и другіе, выѣхавшіе сопровождать Его Преосвященство на всемъ протяженіи ихъ уѣзда. Мы не можемъ здѣсь не повторить снова и уже окончательно благодарности «за ту заботливость и распорядительность мѣстныхъ начальствъ», о которой самъ Архипастырь уже заявилъ торжественно во время Богослуженія въ *Воткинскомъ* заводѣ. Дальнѣйший путь нашъ до самаго конца былъ поприщемъ, гдѣ эта «распорядительность и заботливость» выказывались, если можно такъ выражаться, съ душевнымъ расположenіемъ, при офиціальной точности. Г. исправнику *Елабужскому* за его удивительную исправность и скорость въ распоряженіяхъ, Его Преосвященство далъ наименованіе:

«*преисправнаго*». Тоже самое наименование можно приложить, не для каламбура только, но по сущей справедливости, ко всѣмъ прочимъ исправникамъ, сопровождавшимъ насть по своимъ уѣздамъ и ихъ помощникамъ; съ глубокаго утра (иные вовсе неспавши, какъ напр. исправникъ глазовскій) они являлись на дѣло и въ теченіе всего дня до глубокой ночи хлопотали неустанно, находясь въ полной парадной формѣ, въ мундирѣ, не смотря ни на пыль, ни на дождь. Такою исправностю, достойною полной благодарности, они умѣли выказать личныя свои чувства къ особѣ Святителя и выполнить—смѣемъ думать—желанія высшей власти, управляющей всею губерніею.

Въ *Пъянибorskъ* священникъ своимъ усиленнымъ беспокойствомъ обѣ угощеніи Владыки, «якобы для чести духовенства», вызвалъ энергическое Его внушеніе всѣмъ благочиннымъ, чтобъ они удерживали вездѣ эту излишнюю и неумѣстную суевѣсть; вопросъ этотъ разъ навсегда такимъ образомъ разрѣшенъ для всего духовенства. Тоже самое нужно сказать о принятіи свиты Архіерейской; своимъ воздержаніемъ, скромностю и почтительностю она совершенно и—дай Богъ—навсегда разсѣяла стариныя нареканія. Съ чувствомъ высокаго уваженія многіе, а иные съ удивленіемъ, отзывались предъ нами—словесно и письменно о безпримѣрной скромности свиты, сопровождавшей нынѣ Владыку.

Наконецъ по связи рѣчи и по долгу лѣтописца

мы обязаны сообщить, что въ нынѣшній обѣздаѣ епархіи уничтоженъ еще одинъ неблаговидный, хотя очень давній и довольно распространенный въ духовенствѣ обычай; въ этомъ дѣлѣ нужно благодарить болѣе всего предусмотрительность Архиастыря, окружившаго себя извѣстными Ему лицами.

Выѣздъ изъ *Пьяноборска* 22 числа послѣдовалъ весьма рано, кажется съ первыми лучами дневнаго свѣта; такъ какъ Владыка не могъ уснуть на этомъ ночлегѣ. Путь нашъ пролегалъ чрезъ владѣнія *Башкировъ*, находящихся въ *Елабужскомъ* и частію въ *Сарапульскомъ* уѣздахъ въ числѣ девяти тысячи мужескаго пола и примыкающихъ къ главной своей группѣ въ *Уфимской* и *Оренбургской* губерніяхъ. Быстро, съ неистовыемъ гиканьемъ, промчали нась эти сыны дикаго племени, доселъ еще не вышедши изъ прежняго состоянія, сперва по величественной рощѣ съ вѣковыми деревьями, а потомъ по роскошнымъ лугамъ, заливаемымъ водою *Камы*, въ весенний ея разливъ, до перевоза чрезъ рѣку *Ижъ*. Во время перевоза живописно между горами выставлялось для взоровъ село *Икское-устье*, стоящее на возвышенномъ берегу *Камы*; но проѣздъ къ нему чрезъ горы былъ довольно утомителенъ и скученъ. Близъ самого села староста церковный привѣтствовалъ Владыку поднесеніемъ хлѣба—соли. Въ церкви все оказалось благоприличнымъ. Приходское училище, здѣсь устроенное на капиталъ Елабужскаго купца

Евст. Ив. Емельянова, называется **Николаевскими**; такъ какъ оно посвящено имени покойнаго Цесаревича Николая Александровича. Въ слѣдующемъ селѣ **Тихогорскомъ**, куда прибыли около 12 часовъ, Владыка отслужилъ молебенъ по случаю тезоименитства Ея Величества, благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Александровны. Въ реестръ мѣстнаго священника мы нашли тѣ замѣтки, которыя подали поводъ къ официальному замѣчанію касательно проповѣдничества, объявленному циркулярно въ 17 № Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Не понятнымъ для насъ остается это незнаніе отечественныхъ, очень многочисленныхъ пособій для церковнаго проповѣдничества сельскимъ слушателямъ; еще менѣе понятно для насъ это странное стремленіе иныхъ проповѣдниковъ вдаваться въ дешевую эрудицію и въ современную индустрію. Отъ пастыря церкви ждутъ всегда глаголовъ живота вѣчнаго, просить непреложныхъ истинъ спасенія. Наше личное убѣжденіе въ этомъ непрестанно утверждалось въ нынѣшнюю нашу поѣзdkу, когда мы были свидѣтелями, какъ святыя истины Слова Божія, просто, безъ всякихъ прикрасъ возвѣщаемыя нашимъ Архиастыремъ, живо воспринимались вѣрюющими душами. Отъ **Тихогорского** села до **Елабуги** оставалось только 22 версты; посему мы выѣхали отсюда не вдругъ, но послѣ нѣкотораго отдыха. На полдорогъ была остановка близъ одной деревянной церкви, гдѣ также за-

явлено было желаніе объ устроеніи особой церкви.

Прежде, чѣмъ прибудемъ въ г. Елабугу, гдѣ такъ много предметовъ, требующихъ особеннаго вниманія и тщательнаго разсказа, сообщимъ теперь краткое соображеніе наше по поводу заявлений объ устроеніи новыхъ церквей и новыхъ причтовъ,—заявленій, куторыя нѣсколько разъ повторились на пути отъ г. Сарапула,—были онъ и прежде, именно: въ Воткинскомъ заводѣ, въ Глазовскомъ уѣздѣ и даже въ самомъ г. Глазовъ. Дѣло въ томъ, что въ Вятской епархіи, сравнительно съ многочисленностю жителей, чувствуется большой недостатокъ въ церквяхъ. Есть церкви обширныя и великолѣпныя; но онъ большою частію имѣютъ при себѣ по 2-ва и по 3-ри причта, а прихожанъ по двѣ, по три тысячи душъ и болѣе. Очевидно, для иныхъ прихожанъ слишкомъ далекоходить въ свою перковь, да и вообще затруднительно исполнять церковные требы. На два миллиона православныхъ жителей въ Вятской епархіи имѣется всѣхъ храмовъ соборныхъ, приходскихъ и кладбищенскихъ 565; монастырей 5; изъ нихъ 3 мужескихъ и 2 женскихъ.

Вотъ почему всѣ заявленія объ умноженіи храмовъ необходимо удовлетворять съ возможною скоростію. Мы увѣрены, что со стороны епархиального начальства послѣдуютъ самыя дѣятельныя распоряженія по поводу полученныхъ заявлений; Потребуются, конечно, при этомъ пожертвованія вещественными выгодами, или удобствами жизни;

что же дѣлать? можно надѣяться въ благихъ дѣлахъ на поддержку частныхъ благотворителей и на вспомоществование отъ самаго Правительства.

Мы съ глубокимъ уваженіемъ воспоминаемъ при семъ имя упомянутаго уже выше, замѣчательнаго въ Вятскомъ краѣ благотворителя г. Чернова. Чувствуя настоятельную надобность въ церквяхъ между черемисскими селеніями, принимавшими христіанство, г. Черновъ одновременно пожертвовалъ 50 тысячъ на устройство для нихъ церквей. Когда эта сумма была истрачена, онъ еще положилъ въ Государственный банкъ 50 тысячъ съ тѣмъ, чтобы изъ ежегодныхъ процентовъ съ этого капитала, назначенаго быть неприкословеннымъ, именно—изъ 2.245 рублей ежегодно, въ теченіе 5 лѣтъ строилась одна церковь,—а чрезъ другое 5 лѣтъ—другая, а за тѣмъ—третья и такъ далѣе. Блистательнѣе этой благотворительности трудно что либо встрѣтить; сколько здѣсь вознесется спасительныхъ молитвъ «о создателѣ» храмовъ сихъ? Надѣемся еще встрѣтиться съ этимъ рѣдкимъ благотворителемъ, спокойно доживающимъ послѣдніе дни своей жизни въ г. Елабугѣ, въ которую сей-часъ мы въезжаляемъ. Вотъ уже показались Елабужскія церкви; слышится общій звонъ всѣхъ колоколовъ. Около 3-хъ часовъ вечера Его Пресвященство вступилъ въ Спасскій соборъ г. Елабуги, вмѣщавшій въ себѣ почти всѣхъ городскихъ жителей; тотъ-часъ подъ сводами сего свѣтлаго и обширнаго собора, сиявшего блескомъ зажженыхъ

люстръ и паника дилъ съ безчисленными отраженіями на позолотѣ—иконостаса и колоннъ,—раздался звучный голосъ соборнаго о. протоіерея *Павла Петровича Бехтерева*, привѣтствовавшаго прибытие Архипастыря слѣдующею рѣчью: «Преосвященнѣйшій Владыко, милостивѣйшій отецъ нашъ и Архипастырь!

Великій Архіерей, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, устрояя на землѣ небесное царство Свое, непрестанно обтекалъ грады и веси, повсюду и въ церкви и на сонмищахъ—поучалъ народы и исцѣлялъ всякъ недугъ и всякую язву въ людѣхъ. Такъ, напр. однажды взошелъ Онъ въ Іерусалимъ, и тамъ,—при овчей купѣли, яже глаголется еврейски *Виѳезда*, пять притворъ имущи,—найдя тамъ множество болѣющихъ, слѣпыхъ, хромыхъ, сухихъ, чающихъ движенія воды, исцѣлилъ, чрезъ проповѣдь покаянія и отпущеніе грѣховъ, одного человѣка, тридцать восемь лѣтъ недугомъ одержимаго. Подобное тому совершается или можетъ совершиваться теперь и среди настѣ. Вотъ ты посланикъ Божій, носящій на себѣ образъ Великаго Архіерея, Господа и Бога и Спаса нашего Іисуса Христа, обтекая грады и веси Богомъ ввѣренной Тебѣ паства, тоже для утвержденія и распространенія въ ней Царства Христова, взошелъ наконецъ и въ нашъ градъ, который, какъ и всякий христіанскій градъ, можно назвать новымъ Іерусалимомъ. Вотъ и здѣсь есть Виѳезда, т. е. домъ Божіей благодати, пять и даже болѣе притворовъ

имѣющій. Быть можетъ и здѣсь найдешь Ты немало болѣющихъ, духовно слѣпыхъ, хромыхъ, сухихъ, чающихъ движенію живой воды. Ибо, что есть человѣкъ, яко помниши его, или сынъ человѣчъ, яко поспѣшаши его? Или ясно: аще беззаконія назриши Господи, Господи, кто постоитъ!

Но, милосердый Владыко! Въ тебѣ наше и очищеніе, и освященіе, и утвержденіе. Слѣпымъ изъ насъ Ты—око, глухимъ—ухо, хромымъ—нога, сухимъ—рука; ибо чрезъ Твой святительскія руки изливается Божественная благодать, немощная врачающи и оскудѣвающа восполняющи.

И такъ Ангель Вятской церкви! Входя въ сію купѣль словесныхъ овецъ своихъ, возмути, претвори и услади въ ней горкія и тяжелоносныя воды: и солію слова своего—имаши бо, какъ мужъ словесенъ, глаголы живота вѣчнаго,—и святительскимъ тайнодѣйствіемъ своимъ,—Тебѣ бо дадеся сугубая благодать молитися за ны. А теперь, въ сіи торжественные и радостные для насъ минуты пришествія Твоего, осѣни насъ симъ живоноснымъ древомъ креста Христова, который спасаемымъ наимъ сила Божія есть, и низведи на насъ святительское благословеніе Свое, дабы мы, получивъ вся силы, яже къ животу и благочестію, сдѣлались цѣлы, здравы и на всякое благое и Богоугодное дѣло готовы, и, какъ дѣти Твои, могли съ сердечною радостію взывать къ Тебѣ: «благословенъ грядый во имя Господне!»—

Мы не въ силахъ передать здѣсь восторгъ, произведенный столь торжественнымъ пріемомъ Архипастыря; это можно было только чувствовать и хранить въ сердцѣ, какъ лучшее ликованіе жизни, какъ завѣтную святыню.

Въ дальнѣйшемъ повѣствованіи мы коснемся всѣхъ достопримѣчательностей г. Елабуги; тѣмъ болѣе что намъ доставилъ много материала почтенный лѣтописецъ Елабужскій г. Шишкінъ.

А. I.



СОДЕРЖАНИЕ: I) Отвѣтъ Высокопреосвященнѣйшаго Филарета, Митрополита Московскаго на привѣтствіе Вятскаго Епископа. II) Слово... III) Обозрѣніе Вятской Епархіи.

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости» выходять два раза въ мѣсяцъ. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ, въ г. Вяткѣ, или съ пересыпкою въ другія мѣста,—5 рубл. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, которая помѣщается въ зданіяхъ Вятской духовной семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Іосифъ.



Дозволено цензурою. 1 сентября 1867 года.

Вятка. Въ типографіи К. Блинова.